

# “北溪”谍影

故事的开始，就带着谍影重重氛围。

8月14日，沉默许久的德国媒体突然公布，德国检方要求波兰逮捕一名乌克兰人，此人涉嫌炸毁“北溪”天然气管道。当时许多人脑回路，据说是“嗡”地一下蒙住了：“北溪”爆炸破案了？为什么抓乌克兰人？还是波兰人动手的那种？

德国人不响。

打配合的是美国人。稍后，一家美国大报刊登了洋洋洒洒一篇长文《“北溪”管道被破坏的真相》。开篇从“醉醺醺的夜晚，租来的游艇”写起，波诡云谲、跌宕起伏，一派“月黑风高夜，杀人放火天”气氛……

那晚确实月黑风高。2022年9月26日，是农历初一，乌黑夜色笼罩在波罗的海上空。在“北溪”2号天然气管道上方，伸手不见五指黑夜里，飘来了一只15米长游艇，艇上有6个破坏分子。在夜色掩护下他们精准找到了管道，一个猛子扎入海中，潜到80多米深的海底。此地海水高达八个大气压，足可把人压扁的那种，但他们没事，还娴熟地在3根管道上精准安放了4处炸药。然后迅速浮上海面，驾驶游艇逃之夭夭，并成功引爆炸断了“北溪”……

是007，还是杰森·伯恩（《谍影重重》男主）？你这么想就错了，《真相》说，那只是几个“醉醺醺”的乌克兰人。

“月黑风高”的开头，是在2022年5月。那时几个乌克兰军官和商人，在“醉醺醺的夜晚”喝大酒吹牛，忽然就有人说为什么不炸了“北溪”呢？于是商人有钱、军官有身手，拾掇拾掇，就开始了“惊天动地”。

他们从波兰旅行社租了条游艇（旅行社据说是个乌克兰情报密点），就奔向了风高浪急的波罗的海。15米游艇只是个小船，波罗的海风浪太大无法下手，他们不得不去旁边瑞典港口避风。然后重新出发后气候更加恶劣，只能再回到波兰港口。之后再出发，先去德国的罗斯托克港避风，再驶向大海。兜兜转转在海上折腾了1500多公里，最后在26日伸手不见五指的黑夜里，“幸运”找到了“北溪”，冒着把人压扁的水压，潜入80多米海底神勇炸掉管道。

一连串的破绽，几乎扑面而来。几个醉鬼，怎么就一下子想到了并且干成了这等大事呢？

作者估计是个老手，早就预判了你的预判。《真相》说其实早在2014年，美国人就想炸了“北溪”，并精心设计了方案，“醉鬼们”抄了美国人作业而完成KPI（关键绩效指标）的。

难道是美国人自揭家丑？当然不，这个叫“捉放曹”。

《真相》说美国有过计划，这就让醉鬼成事有了可信度。然后“醉醺醺”想法上报乌最高层并得到许可，但此时忽然峰回路转，欧洲某国军情局MIVD“凑巧”知道了秘密，再然后就告诉了美国。画重点的是，美国看上去是“好人”，一面叫乌方赶紧住手，一面还透露给德国叫他们防备。乌方买美国面子，就让干活的停手。这里“一箭三雕”：事情是可信的、美国是靠谱的、乌方是听劝的。

按理应该没事了吧？不，有人抗命。乌方最高领导跟乌军司令说的时候，司令说人已派出已失联没法叫回来。于是，“北溪”就被炸了。抗命司令是谁呢？就是那个派去伦敦的驻英大使，跟领导不大对付的那位。除了“醉鬼”，他应该是二号反派。

看到这里，是不是觉得——过于离奇，不便相信？

要知道，“北溪”2号被炸之后，美西方大小谍报机构使出浑身解数调查，最后因“过于惊悚”而自行散去。如今好莱坞风格的“北溪”谍影，似乎连当年的《北非谍影》都够不上，叫人如何相信《真相》？

美国著名记者赫什此前分析说，是美国海军加上中情局加上挪威人炸了“北溪”，这么专业的操作只有他们才干得成。《真相》把他们都洗白了，“高手”在美国啊！

《真相》发布后，乌方高官认为乌克兰不具备破坏“北溪”管道的技术和资金，但德国应该知道是俄方炸了“北溪”。

针对“北溪”谍影，俄罗斯外长拉夫罗夫8月19日表示，所有操作都是为了转移视线。拉夫罗夫说，非常明显，实施如此规模的恐怖袭击事件的指令来自西方最高层，也就是华盛顿。■